

中办国办印发《关于加强重特大事件档案工作的通知》

新华社北京12月12日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强重特大事件档案工作的通知》(以下简称《通知》),对进一步加强重特大事件档案工作提出要求。

《通知》指出,重特大事件档案是党和国家组织应对自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等突发事件所形成的具有保存价值的历史记录。收集好、保管好、利用好重特大事件档案,对于总结历史经验教训、维护国家安全和公共利益、推进国家治理体系和治理能力现代化具有重要意义。

《通知》要求,加强重特大事件档案工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神,以对党、对人民、对历史高度负责的态度,完善制度机制,坚持创新引领,推动资源共享,全面提高重特大事件档案工作现代化水平,更好地服务党和国家工作大局、服务人民群众。

《通知》提出,要认真贯彻实施档案法和相关法律法规,加强法规制度协同,完善重特大事件档案工作制度规定。着力强化重特大事件档案收集工作,从源头抓好重特大事件档案的形成和留存工作。各有关单位在重特大事件的预防与应急准备、监测与预警、应急处置与救援、事后恢复与重建等各个环节,按照相关规定形成和留存各类文件材料,鼓励参加志愿服务的组织和个人留存相关记录并捐赠给有关单位。充分利用现代信息技术,科学推进重特大事件档案数据库建设,促进重特大事件档案资源整合。加强统筹协调,实现重特大事件档案跨地区跨部门跨层级查询利用,简化优化档案利用流程,加强重特大事件档案资源深度开发,不断提升重特大事件档案利用效能。

《通知》要求,各级党委(党组)要提高政治站位,加强组织领导和统筹协调,建立党委统一领导、党政齐抓共管、责任分工明确、部门协同联动的重特大事件档案工作机制,确保档案工作与重特大事件应对管理工作同部署、同推进、同落实。重特大事件应对管理议事协调机制应将档案部门作为成员单位。加大对相关基础设施建设、档案整理和数字化、档案开发利用、人员教育培训等方面的经费投入,为做好重特大事件档案工作创造良好环境和条件。

聚焦疫情防控

只咳嗽发烧算无症状吗?“阳”过一次还会再“阳”吗?

——国务院联防联控机制专家解答防疫热点问题

奥密克戎致病力在减弱,感染后大多表现为无症状或轻型。只咳嗽、发烧算无症状吗?“阳”过一次还会再“阳”吗?围绕公众关注的热点问题,国务院联防联控机制有关专家作出专业解答。

问:新冠病毒阳性感染者只是咳嗽、发烧,算无症状吗?

答:阳性感染者若只是咳嗽、发烧,没有出现肺部感染,可归于轻型病例,但不算无症状。从当前全国病例数据看,感染奥密克戎后无症状和轻型大约占了90%以上。

按照目前定义,无症状感染者指的是新冠病毒病原学检测呈阳性,无相关临床表现,如发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等可自我感知或可临床识别的症状与体征,且CT影像学无新冠肺炎影像学特征者。

轻型患者可表现为中低度发热、咽干、咽痛、鼻塞、流涕等上呼吸道感染症状,以及乏力、嗅(味)觉障碍等症状,但是没有肺炎表现。

问:“阳”过一次还会再“阳”吗?多久可

能发生二次感染?

答:感染一次新冠病毒后,人体形成的免疫力会起到一定的保护作用。但奥密克戎可能快速变异出新的亚分支,出现较强的免疫逃逸能力,康复者不能完全避免二次感染。

不过,国外有统计数据表明,感染过奥密克戎,不管有无症状,3至6个月内二次感染的概率相当低,多数人在相当长时间内不会重复感染奥密克戎。

对于个人来说,疫情期间最好的办法

仍是落实好防护措施,包括戴口罩、注意手卫生、保持社交距离等,并积极接种新冠病毒疫苗,降低感染风险。

问:重复感染会不会让症状更严重?

答:目前没有定论认为重复感染会出现更严重的临床结果。从目前病例来看,即便个别患者在重复感染时出现症状加重的倾向,这一比例也非常低。奥密克戎病毒致病力在减弱,不论是第一次感染,还是再感染,发生重症的概率都很低。

(新华社北京12月12日电)

特殊时期孕产妇和儿童就医咋保障 这份指南请收好

国务院联防联控机制综合组日前发布《关于进一步做好当前孕产妇和儿童健康管理及医疗服务保障工作的通知》,要求保障孕产妇和儿童就医需求。

孕产妇和儿童如何做好日常防护? 外出或到公共场所时佩戴口罩; 到医疗机构就诊时佩戴N95口罩; 少到人员聚集和空间密闭场所; 居家或在办公室时经常通风,保持空气流通; 掌握正确洗手方法,外出回家认真洗手。

如何做好孕产妇和儿童的健康监测? 积极开展“互联网+妇幼健康”服务; 充分利用App、微信小程序等形式做好高危孕产妇专案管理、婴幼儿养育照护指导等孕产妇和儿童系统保健服务与健康监测。

孕产妇和儿童住院期间安全如何保障? 对于入院患者进行核酸检测,入院后根据需要进行核酸检测或抗原检测; 严格落实病区封闭管理要求,严格执行不探视和非必要不陪护,确需陪护的应安排1名固定陪护人员在病区内实行全程封闭管理; 规范设置过渡病区(或过渡病室)、隔离分娩间,对需要收住院但暂无核酸检测结果的急诊患者,应当先收在过渡病区(或过渡病室),在隔离分娩间进行分娩,待核酸检测结果后再转入相应病区。

孕产妇和儿童日常需要就医怎么办? 进一步摸清辖区内常住孕产妇和0-6岁儿童情况,建立人员清单和重点人群台账; 指导助产机构和在本机构注册成产的孕产妇保持密切联系,告知应急联系方式; 建立社区与专门医疗机构的对接机制,做好服务衔接,确保渠道畅通、响应及时,为孕产妇、儿童等提供就医便利; 各级助产机构未经所在地县及以上卫生健康部门同意,不得擅自停止助产服务。

孕产妇和儿童就医如何查验核酸? 通过预约诊疗平台、现场出示等各种方式查看就诊孕产妇和儿童48小时内核酸检测结果; 对于3岁以下婴幼儿可免于核酸查验,仅查验陪护人员核酸; 将门诊区域划分为核酸阳性诊疗区和核酸阴性诊疗区,根据就诊孕产妇和儿童48小时内核酸检测结果分区就诊。

孩子住进重症监护室 家长担心怎么办? 充分利用5G等技术开展新生儿重症监护室等科室的远程探视,加强与家长的交流沟通。

发热门诊要应设尽设、应开尽开 坚持发热门诊应设尽设、应开尽开,是优化落实疫情防控措施的重要举措。面对疫情防控新形势和新冠病毒变异新特点,各地积极开设发热门诊、急诊,多措并举保障群众求医问药需求,将有效强化诊疗力量,进一步简化、优化发热患者就诊流程,具备条件的基层医疗卫生机构也要开设发热门诊或者发热诊室,最大限度保障人民群众的基本医疗服务。同时,还应关心好、维护好广大医务工作人员的基本权益,为冲锋陷阵的白衣天使们扫除后顾之忧。 确保发热门诊运行秩序,也离不开广大人民群众的支持。要与人民群众同心,创新方式加强科普宣传,疏导和安顿社会上的焦虑、恐慌情绪,与人民群众共同做好新冠病毒阳性感染者分级分类管理工作,支持有条件的轻症和无症状感染者进行居家自我照护,通过线上方式给予他们必要的诊疗支持。对于确需前往医院就诊的患者,要引导其做好防护,最大限度降低交叉感染风险。 人民至上,生命至上,我们以人民为中心的思想始终未曾动摇。依据不断变化的疫情形势与新冠病毒变异的新特点,主动提升防控措施的可操作性和针对性,认真满足人民群众需求,我们便能走小步、不停步,共同守护好人民群众的生命安全和身体健康。(新华社北京12月12日电)

卫星升空



12月12日16时22分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭,成功将试验二十号A/B星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。 新华社发

巨轮入江

12月12日,在海事部门海巡艇护航下,“鑫福102”轮在江苏泰兴扬子鑫福船厂离泊进入长江拖航作业。“鑫福102”轮总长399.99米,型宽61.3米,一次可装载24346个标准集装箱,是目前全球最大载箱量新造集装箱船。 新华社发



两万余件(页)“七三一部队”新罪证首次展出

(上接第一版)增设展柜28个,新制作展柜展托50余组。此次改陈主要是将2015年至今七年间,通过“跨国取证”、考古发掘和学术研究新获取的罪证史料,新发现的罪证文物和新的学术成果,充实到基本陈列的展陈中,使立体的罪证链条更厚实、更权威。

考古挖掘民间捐赠,印证侵华日军“反人类暴行”

四方楼遗址是“七三一部队”进行细菌实验和人体实验的核心区域。1945年8月,“七三一部队”在败退之际将其炸毁,试图毁灭证据。此次改陈后,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆将自2014年以来,在四方楼等遗址,通过考古挖掘的细菌实验用具、玻璃器皿等2000余件战争遗物,首次大规模在馆内集中展出。 据侵华日军第七三一部队罪证陈列馆遗址保护部主任高玉宝介绍,改陈后,展厅内新增的证据中有不少来自民间捐赠,比如哈尔滨市民李万春捐赠的大型电气孵卵器、哈尔滨平房供水有限责任公司捐赠的带有“关东军”字样的自来水阀门、哈尔滨飞机工业集团有限责任公司捐赠的1941年日本大阪电器株式会社制造的单ABA-M式交流电弧熔接机等。 “侵华日军第七三一部队罪证陈列馆始终以‘反人类暴行’为展陈主题,旨在通过展示馆藏多样化的罪证文物及史料,全面深刻揭露以侵华日军第七三一部队为核心的日本军国主义者在第二次世界大战期间所犯下的细菌人体实验、研制细菌武器和实施细菌战的反人类暴行。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说,该陈列馆历经30余年的艰辛寻证,现已拥有七大类近10万件馆藏罪证文物及史料,构成了相互印证、真实完整的立体罪证链条;通过坚持不懈的研究取得了一批国家级有影响的学术研究成果,极大地增强了展陈的学术性和权威性。

以国际化视野,建设“中国特色世界一流博物馆”

通过改陈更新制作了全部图文展板,优化展陈空间8处,为观众特别是团队参观营造大空间立体式观展体验;对原有沙盘、场景、模型、雕塑等40处艺术展项进行全面修复提升,新制作1:1比例囚车模型,增强展陈生动性,调节好观众参观节奏;新增多媒体展项7处,并特别建立了637分钟精选“跨国取证”视频资料数据库,同时设置了通过电子触摸屏、老式电话机、二维码组成的可供21人听看的互动展台,使得展陈内容更具真实性,展出的罪证文物及辅助展品更加鲜活…… 据李忠清介绍,此次改陈内容依据中央宣传部对报审改陈大纲批复意见,秉持“以法理思考构建展陈内容”的理念,紧扣“罪证馆”特性,围绕“战犯、罪行罪证、审判”这三个方面,归纳梳理改陈大纲,做到展陈内容更加精准、精练。通过优化内容、优化空间、优化展陈,进一步突显侵华日军第七三一部队罪证陈列馆“展示罪证、揭露罪行、警示世界、捍卫和平”的世界性历史价值和现实意义。对标“奥斯维辛集中营遗址博物馆”,力求将日本细菌战这一国际性的展陈体裁,以国际化视野建设成“中国特色世界一流博物馆”。 如今,走进改陈后的陈列馆,处处能感受到文物在发声、历史在说话,那些史料仿佛成为最朴实、最具说服力的陈列语言,向观众立体化“聚集式”控诉着侵华日军第七三一部队当年泯灭人性的罪行。“通过改陈,增添了文物、弥补了不足,提升了品质,改陈一新的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆必将进一步扩大和增强国际影响力,其所具有的世界性历史价值与现实意义也必将产生更为深远的影响。”金成民说。

中央生态环境保护督察整改公示 根据中央第一生态环境保护督察组指出的哈尔滨市何家沟黑臭水体整治存在的问题,按照哈尔滨市人民政府办公厅《关于印发何家沟黑臭水体反弹治理整改方案和松浦支流黑臭水体反弹治理整改方案的通知》哈政办发[2022]7号,哈尔滨市城市内河建设发展有限公司负责第10项,何家沟河道清淤疏浚,现已完成问题整改,现申请验收销号,按照《哈尔滨市中央生态环境保护督察整改任务验收销号办法(试行)》规定,现对该项整改任务完成情况向社会公示: 一、整改任务:开展何家沟底泥调查工作,并推进清淤工程。 二、整改目标:按照批复的《何家沟底泥清淤疏浚工程实施方案》完成何家沟底泥清淤疏浚。 三、整改措施:对何家沟全线详细测绘,勘察和对底泥全面分析检测,委托权威机构制定技术方案,根据方案科学组织清淤疏浚。 四、整改主要工作及成效:完成设计总量44.41万立方米底泥处理,35.52万立方米底泥消纳。 五、公示时间:2022年12月13日至2022年12月26日 六、受理部门:哈尔滨市城市内河建设发展有限公司 七、受理电话:0451-51134360 八、受理地址:哈尔滨市道里区达道街1-38号 如对该项整改任务完成情况有异议,请以书面或电话形式,向哈尔滨市城市内河建设发展有限公司反映,邮寄的以邮戳为准,直接送达的以送达日期为准。 整改责任单位: 2022年12月13日

中央生态环境保护督察整改公示 根据中央第一生态环境保护督察组指出的哈尔滨市何家沟黑臭水体整治存在的问题,按照哈尔滨市人民政府办公厅《关于印发何家沟黑臭水体反弹治理整改方案和松浦支流黑臭水体反弹治理整改方案的通知》哈政办发[2022]7号,哈尔滨市城市内河建设发展有限公司负责第13项,何家沟入江口实施景观、绿化及水生态修复措施;现已完成问题整改,拟申请验收销号,按照《哈尔滨市中央生态环境保护督察整改任务验收销号办法(试行)》规定,现对该项整改任务完成情况向社会公示: 一、整改任务:通过何家沟入江口生态修复与治理工程建设,提升景观效果。 二、整改目标:按照《何家沟入江口实施景观、绿化及水生态修复》实施方案报告完成何家沟入江口景观工程。 三、整改措施:通过何家沟入江口水环境生态整治,对桥下两岸实施护砌、平滩整形,并引入挺水、浮水等植物,改善入江口生态景观。 四、整改主要工作及成效:完成何家沟入江口处护砌长度289米;绿化改善面积5464平方米;水生态修复区治理4000平方米。 五、公示时间:2022年12月13日至2022年12月26日 六、受理部门:哈尔滨市城市内河建设发展有限公司 七、受理电话:0451-51134360 八、受理地址:哈尔滨市道里区达道街1-38号 如对该项整改任务完成情况有异议,请以书面或电话形式,向哈尔滨市城市内河建设发展有限公司反映,邮寄的以邮戳为准,直接送达的以送达日期为准。 整改责任单位: 2022年12月13日